Musterldsung 12. Jgst. 1. Kursarbeit Datum: 30.09.2009
Klasse: GY 6S 02-08 Fach: Mathematik (Grundfach)

Thema: Ganzrat. Funktionen mit Parameter; Produkt-, Quotienten- &
Kettenregel

1.) Ableitungen

Bilden Sie jeweils die erste Ableitung der gegebenen Funktionen und
vereinfachen Sie die Ergebnisse so weit wie mdglich und sinnvoll:
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2.) Theoretisches zu Ableitungen

a) Erkldren Sie die Kettenregel am Beispiel f (X) = 9 [U(X)}

Ldsung: Ableitung der duBeren Funktion g(u), dann die Ableitung der inneren
Funktion u(x) als Produkt angefiigt.

b)  Wie muss die Ableitung lauten, wenn folgende Funktion vorliegt:

f(x) = u(x)m(x)0v(x)

c) Leiten Sie den Funktionsterm f(x) nach der Produktregel ab:

f(x) = XSEQ2x—1)[Qx2+2)
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d)  Leiten Sie den Ausdruck | (X) = (4X2 — 2X+ ])3

sowohl nach der Ketten- als auch nach der Produktregel ab und

zeigen Sie, dass beide Ableitungen zum gleichen Ergebnis fiihren.

Lésung:
Ableitung nach der Kettenregel:

f(x) = 3(4¢-2+] &)

Ableitung nach der Produktregel:
f(x) = (&-22+Dfac- x+ Jf &°- &+ )
f/(x) = (8x-2)fdx* - 2x+ 1) [f 47— &+ J+( &°— X+ Jfex-2)f 4 2+ )

+(4x -2x+1) [ 4 - 2+ I f8x - 2)

(8x—2)fidx — 2x+ 1) +(4x2 - 2x+ 1) [f8x— 2) +( 4¢ - 2+ § [f8x-2)
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3.) Ganzrationale Funktionen mit Parameter I
— 3 2 :
Gegeben sei folgende Funktion: fa,b (X) = ax +bx” mit ab00"
a)  Zeigen Sie, dass 1Ea,b (X) immer genau eine Wendestelle besitzt.
Losung:
f.,'(x) = 3ax*+2bx
n b
L'} = 6ot = 0= x = -2
f,,"(X) = 6a # 0 = genau ein Wendepunkt exist
weg.\or.
b)

Welche Bedingung muss gelten, damit 1Ea,b (X) zwei Extrema besitzt?

Beweisen Sie dabei auch mittels hinreichender Bedingung, dass

Thre Losungen Extremwerte darstellen.
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x(3ax+2d) = 0 = x = Ound x, = -
f.,"(0) = 2 vy, O = Min
—Z—b] = -2 < 0 = Max
3a weg. Vor.

4)) Ganzrationale Funktionen mit Parameter IT

1 :
Gegeben sei folgende Funktion: f (X) = sz —k®+kx mit kOO

a)

Lésung:

b)
Lésung:

Lésung:

d)

Lésung:

2
3a

+

Berechnen Sie die Nullstellen der Funktion in Abhdngigkeit von k.

fi(x) = x(%xz—loﬁkj =0
= x =0

2_
= %, = kxVki—k '1‘k = 2(k4_r\/k2—k)
3

2

Fir welche Werte von k hat die Funktion genau zwei Nullstellen.

Bed.: k’-k = 0 = k(k—l) = 0
= k =0 (Achtung: nicht definiert!) und k, =

Begriinden Sie, warum die Funktion immer mindestens eine
Nullstelle besitzt.

x = 0 ist parameterfrei und daher immer vorhanden.

Kann die Funktion auch drei Nullstellen besitzen?

Beweisen Sie Thre Behauptung durch geeignete Berechung
und Begriindung.

Fiir k > 1 besitzt die Funktion insgesamt drei Nullstellen, da dann fiir

die Diskriminante ebenfalls gilt: D> 0



e)

Ermitteln Sie das Maximum und das Minimum der Funktion fir k = 1?

ZXS—x2+x  f(x) = gx2—2x+1 ; f(x) = Sx-2
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£"(2) = gmz—z = 1> 0= Min(2 9
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f)  Fiir welchen Wert von k hat der Graph der Funktion an der
Stelle x = 2 die Steigung m = -3

Ldsung:

Alt.1: Ableitung

f'(x) = %X2—2|0(+k Orff- -3 = %Dfl— XM@+k = k=2
Alt.2: Seigunginx=2 = 3% = m O0TD-

-3= 3F& = k=:

g)  Berechnen Sie die Wendestelle in Abhdngigkeit von k.

Lésung:

f'(x) = %x2—2k><+k o f(x) = —2

f(x) =

3
2 = Wendestdle: x = ﬂk
m 3 ny 4 3 3
fk (X) = E bZVV fk (EKJ = —2




h)  Fir welchen Wert von k ist der Graph hier dargestellt?

Lésung:
Ansatz mittels Nullstelle: (2<+\/k2 —k) = 6

0L k+vk’-k = 3 OT- Jk’-k = 3-k
O kP -k = (3-k)°

— k’-k = 9-6k+k? OO =% = 09
0f. k = 18

Graph der Funktion:




